

习近平同德国总理举行视频会晤

相信中德合作将进一步释放巨大潜力,造福两国人民

新华社北京11月3日电(记者杨依军)11月3日下午,国家主席习近平同德国总理朔尔茨举行视频会晤。

习近平指出,中德关系已经步入第二个50年。中德作为全方位战略伙伴,双方秉持互利共赢、相互成就的精神共同前进,本着取长补短、交流互鉴的态度共同成长,这是中德关系过去几十年顺利发展的宝贵经验,值得双方珍惜和传承。中德合作是开放务实的,也是不断丰富发展的。当前,中德贸易稳步发展,双向投资热情高涨,两国合作更趋稳健、更加扎实、更富活力。两国建立了气候变化和绿色转型对话合作机制,可以尽快举行第一次对话,推动双方深化气候保护、绿色转型、环境治理、生物多样性保护等领域合作,加强青年、地方、友城交往,为人员往来创造

更多便利。中国正在以高质量发展推进中国式现代化,以高水平对外开放推动世界共同发展。不久前,中国颁布了优化外商投资环境24条政策措施,我在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布取消制造业领域外资准入限制,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放等重大举措,这将为中德互利合作提供更大机遇。130多家德国企业将参加第六届中国国际进口博览会,这是德国企业对中国发展投下的信任票。希望德方对中国企业赴德合作也坚持高水平双向开放。相信中德合作将进一步释放巨大潜力,造福两国人民。

习近平强调,当前国际形势正在发生很大变化,地缘冲突加剧,经济复苏乏力,冷战思维回潮。中国和德国都是

负责任的大国,不仅要发展好双边关系、做合作共赢的表率,更要捍卫国际秩序和多边主义,携手应对全球性挑战。中欧关系关乎世界格局稳定和亚欧大陆繁荣,值得双方全力维护好、发展好。中国将欧洲视为全面战略伙伴和多极化中的重要一极。希望德国推动欧盟秉持市场化和公平原则,同中方一道,维护公平竞争和自由贸易,维护全球产业链供应链稳定。

朔尔茨表示,去年11月我在中共二十大召开后不久访华,我们进行了深入沟通,达成许多重要共识。一年来,新一轮德中政府磋商成功举行,各层级对话交流快速恢复,经贸关系更加紧密,合作项目持续推进,深化德中关系展现出更多可能和广阔前景。德中关系对德方十分重要。德方愿延续两国

良好关系,继续深化各领域合作,希望德国企业在中国取得更大成功。德方愿同中方相互便利签证和人员往来,密切人文交流。德方愿推动欧中关系积极发展。

朔尔茨介绍了德方对巴以冲突和乌克兰危机的看法,表示希望同中方保持密切沟通。习近平指出,无论是巴以冲突还是乌克兰危机,要从根本上解决,需要对安全问题进行更深入思考,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,推动构建均衡、有效、可持续的安全架构。挤压别国安全空间,片面袒护一方而忽视另一方的正当诉求,都会导致地区失衡,引起冲突扩大升级。中欧应该致力于调解冲突、缓和紧张,为促进地区和平与发展发挥积极作用。

王毅参加会晤。

习近平向第五届中美友城大会致信

新华社北京11月3日电 11月3日,国家主席习近平向第五届中美友城大会致信。

习近平指出,中美关系的基础在民间,力量源泉在人民友好。友好省州和友好城市是深化中美人民友谊、实现互利共赢的重要载体。自1979年缔结第一对友城关系至今,中美已经建立284对友好省州和友好城市关系。40多年来,两国友好省州和友好城市密切合作,取得丰硕成果,为两国人民带来了实实在在的利益。

习近平强调,中美友城大会是中美地方交流的重要机制,创立以来为推动中美友城发展、深化友城合作发挥了积极作用。希望与会各方继续做中美地方交流的桥梁,助力两国省州、城市跨越浩瀚的太平洋,共同为推动中美关系健康稳定发展、增进两国人民福祉发挥更大作用。

第五届中美友城大会当日在江苏省苏州市举办,主题为“共建绿色城市 共享民生福祉”,由中国人民对外友好协会和江苏省人民政府共同主办。

李强将出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式及相关活动并发表主旨演讲

新华社北京11月3日电 商务部新闻发言人束珏婷3日宣布:国务院总理李强将于11月5日出席在上海举

行的第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式及相关活动,并发表主旨演讲。

汇聚全球洋货,集聚世界佳酿 第五届侨博会将于11月12日在青田开幕

本报讯(记者 叶锦霞 通讯员 叶春苑 留晓倩)记者从11月2日举行的丽水市政府新闻发布会上获悉,第五届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会、第三届国际咖啡博览会将于11月12日至15日在青田举办。

本届侨博会以“侨见世界、博览美好”为主题,以“出国去休闲 不如来青田”为口号,共设有六大主题展区,分别是国际葡萄酒区、全球时尚生活方式展区、国际咖啡展区、专业活动区、侨博集市专区和进口商品综合型展区,展位1700个,总展销面积9万平方米。展品包括葡萄酒及烈酒、中东欧国家消费品、咖啡产品及设备、国际时尚轻奢品、美妆日化用品、家居生活用品、各类服饰等进口商品,超8.5万个品种,届时预计观众将达18万人次。

据了解,本次展会将开展会务活动、专业活动、配套活动等三大类共22项活动,并增设第十二届世界华人经

济论坛、全球葡萄酒产区协会主席论坛、进口火腿切片PK赛、全球时尚生活方式展、法国木桐专场品鉴会、数创侨博元宇宙展览展示等活动。

展会将元宇宙数字技术与侨博会有机融合,创新引入元宇宙赋能链式服务,推出万事通虚拟数字人,在会务组织、场景展现、活动策划、产品展示等方面充分体现数字化。同时,搭建“线上侨博”、电商直播等平台,推出AR识别、VR逛展、对接洽谈、即时交易等功能,实现侨博会“线上+线下”双向高效互动。

截至目前,第五届侨博会的各项筹备工作已进入最后“冲刺阶段”,葡萄酒展区共有409个展位,已经全部完成预定,西施佳酿、索拉雅等意大利四大名庄及木桐等法国名庄参展;咖啡展区54个展位全部完成预定,不仅有倍世等国际名企参展,还有杰诺、与非、诚磊等本地优质咖啡企业以及泰摩等国内知名企业带来的优质咖啡豆、咖啡机。

浙江(安徽)旅游交易会举行

本报讯 11月3日上午,以“相约后亚运,皖美游浙里”为主题的2023浙江(安徽)旅游交易会在安徽省合肥滨湖国际会展中心启幕。

浙江旅游交易会是省规模最大的旅游专业交易会,至今已举办20届,成为加强省际交流合作的有力渠道、各方实现互利共赢的有效平台。本届旅

交会首次创新推出“元宇宙旅交会”,打造“永不落幕”的旅游交易会线上平台,让更多安徽游客近距离发现和感受浙江之美。展会持续至11月5日,将生动展示“百县千碗”、非物质文化遗产、后亚运时代、“此刻浙江”等方面的建设成果,还将举办“诗画浙江·丽水莲都古堰画乡之夜”等精彩活动。

白马湖爱心图书馆花落安徽山区小学

本报讯(通讯员 单海华)11月3日,在安徽省阜阳市颍上县建颖乡文地石化小学,由杭州二中白马湖学校捐建的白马湖爱心图书馆揭牌开馆,偏远地区的孩子们拥有了良好的读书环境。

2022年5月,杭州二中白马湖学校和文地石化小学开启战略合作,开展全方位的教学帮扶,捐建新的图书馆是其中一项重要内容。据悉,爱心图书馆面积90多平方米,总投资17万余元。图书馆的筹建凝聚了白马湖学

校全体师生的爱心,孩子们不仅捐赠了2400多册书籍,还积极参与学校组织的爱心义卖活动,筹集了5万余元爱心款。

每年捐建一座图书馆已成为杭州二中白马湖学校小学部的一项品牌爱心公益活动。从2020年开始,学校共为四川、贵州、湖北等地的偏远山区小学捐建了4座爱心图书馆。该校小学部校长胡晓敏说,学校将继续为有需要的乡村学校提升改建图书馆,让阅读的光亮照亮孩子们前行的道路。

(上接第一版)

习近平指出,今年是中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。中欧关系关乎中国人民福祉,关乎世界和平、稳定、繁荣。中欧关系的良好发展离不开独立自主、相互尊重、互利合作。中方愿同欧方一道,坚持正确相互认知,聚焦共识,把握方向,全面激活各领域互利合作。希望希腊继续为此发挥建设性作用。

米佐塔基斯表示,希腊人民对习近平主席2019年对希腊进行的成功国事访问记忆犹新。自那以后,希中两国关系保持强劲发展势头。两国经济合作成果显著,比雷埃夫斯港落地更有效、事后有反馈、源头能化解的全闭环管理。

中方继续推进高质量共建“一带一路”,进一步挖掘潜力,拓展船舶、航运、清洁能源等领域互利合作,希望更多希腊产品进入中国市场,欢迎更多中国游客赴希腊旅游。希腊和中国都是文明古国,希方愿同中方加强人员往来,深化人文交流,共同办好希中文明互鉴中心,倡导互学互鉴,推动建立更加和谐、平衡的国际关系。希方坚定奉行一个中国政策,高度赞赏中方在国际地区事务中秉持的公正立场,愿同中方密切多边协作。希腊愿意成为欧中合作的桥梁。欧盟和中国完全可以本着平等和相互尊重的精神携手合作,希腊愿继续积极推动欧中关系健康发展。

王毅参加会见。

李强主持召开国务院常务会议 研究推动稀土产业高质量发展

新华社北京11月3日电 国务院总理李强11月3日主持召开国务院常务会议,研究推动稀土产业高质量发展

术研发应用,加大高端稀土新材料攻关和产业化进程,严厉打击非法开采、破坏生态等行为,着力推动稀土产业高端化、智能化、绿色化发展。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国国境卫生检疫法(修订草案)》,决定将修订草案提请全国人大常委会审议。会议指出,我国口岸数量多、对外人员和货物来往频繁,修订完善国境卫生检疫相关法律有利于筑牢口岸检疫防线,更好保障人民健康和国家安全。

会议强调,要深入贯彻落实党中央关于强化知识产权保护的决策部署,严格落实专利法实施细则,进一步完善专利申请和审查制度,提升我国专利创造、运用、保护、管理和服务水平,加强与有关国际条约的衔接,着力发挥专利法在促进科技创新和新产业赛道发展中的重要作用。要开展形式多样的知识产权普法宣传活动,大力营造保障和支持创新的法治环境。

会议还研究了其他事项。

逛运河庙会 享潮味生活

11月3日,为期三天的2023第十届中国大运河庙会在杭州大运河历史文化街区举行。本次庙会以“北关庙会 潮味生活”为主题,联动大兜路历史文化街区、小河历史文化街区等五大街区,百余家摊位贯穿互动,打卡活动、手作市集、街区演艺以及露天电影等精彩活动让人流连忘返。

本报记者 魏志阳 摄



杭州依托警网协同体系化解基层矛盾

“小脑+手脚”,解忧更高效

——寻找新“枫”景系列报道⑦

本报讯(记者 刘倩言 通讯员何晨)在杭州,当你拨打110报警求助,赶来处置的可能不是警察,而是镇街工作人员。

日前,杭州市公安局拱墅区分局接到市民王女士的求助电话,初步了解情况后,立即通过“警网协同”机制流转至区社会治理中心,落实区市场监督管理局、辖区街道综合整治力量赶赴现场处置。原来,王女士就瑜伽馆会员卡充值退款一事与店内工作人员发生纠纷,经过调解,店家同意退还卡内余额3200元,此事顺利得到了解决。

王女士的经历,就是非警务事项高效分流的一种。“非公安主责事项,仅靠公安一家往往很难得到高效处置,出警民警时常会因“管辖权”问题犯难,处置不掉,推又推不了,最终出现‘警结事未了’的情况。”杭州市公安局情报指挥中心110技术(社会联动)大队教导员周

济说。为解决类似难题,近年来,杭州逐步搭建起“小脑+手脚”警网协同基层治理体系。所谓“小脑”,是指镇街综合信息指挥室依托基层智治应用平台,对110流转的非警务事项、网格员日常工作中发现的各类矛盾纠纷与诉求,以及其他职能部门流转的事件,按照“1分钟接收、3分钟响应、10分钟到场”的工作要求,统一指挥调度处置力量。所谓“手脚”,是指一支集结公安、交警、司法、综合执法、市场监管、劳动监察等部门执法力量以及村社干部、网格员、调解员等基层力量的综合管理队伍,目前杭州191个镇街中配备综管力量的镇街达93%以上。

去年5月,杭州率先启动全国首个非警务事项协同处置机制建设,实现了110与12345、基层智治应用平台全面互联互通。一年多来,杭州市公安局以镇街基层治理模式为切入点,推动构建

市、区、镇街三级分流体系,对政务类投诉及建议直接流转“12345”受理;对需要立即到场处置的非紧急类非警务事项,分流至基层智治应用平台,通过指派镇街及职能部门力量到场处置;对于紧急类非警务事项则由公安机关“兜底处置”。

同时,杭州也在区县一级逐步建立起“中端引流”机制。“从市一级直接指派到镇街,有时会遇到权责不明等问题,需要区一级社会治理中心作为中枢协同。”周济说,以萧山区为例,建设“一网统管”区城市智治中心,实现了全量事件汇聚、多跨事件流转、应急指挥调度等功能。截至今年9月,萧山公安分局已累计分流非警务事项6万余起,占有效警情的50%以上。

过去,针对家庭矛盾这一类的警情,民警上门劝导往往效果不大。周济说,自从有了非警务事项分流这套“小

脑+手脚”的体系,基层镇街以及妇联的工作人员能够及时参与其中,从“柔性执法”的角度来讲,更容易化解矛盾,也极大地提高了办结效率。

当然,非警务事项的分流并不等同民警可以“撒手不管”,“我们明确,派出所是镇街非警务事项警情处置的主要力量之一,接报的非警务事项绝不能‘一分了之’。”周济说,非警务事项警情需要一事一议,遇到复杂、易升级矛盾可能引发为刑事、治安等警情时,明确要求属地公安机关实时关注,及时介入处置。同时,这些非警务事项数据也会融入“浙警智治”平台,统一展开风险研判和“三预”工作。今年1月至10月,杭州公安共计分流各类非警务事项33万余起,全市有效警情同比下降8.57%,逐步形成非警务事项分流渠道更畅通、落地更有效、事后有反馈、源头能化解的全闭环管理。